



华夏中文学校

Huaxia Chinese School

•New Jersey •New York •Pennsylvania •Connecticut

华夏中文学校网站：<http://www.hxcs.org/>

华夏园地

投稿邮箱：hxcsnews@gmail.com

主编：顾庄华



第22期

2023年4月14日



小语世界

■桥水分校



教学交流

(桥水分校专刊图文组稿 金茜)

写作文有路可循

桥水华夏中文学校资深教师 沈海燕

中文学校进入到高年级就开始有很多作文课了，开始孩子们会觉得作文很难，其实一多半的因素是因为要用中文写作的缘故。在作文教学中，我们主要教给同学们做好两件事。一是写清楚，就是要让别人能看懂能读明白；二是写生动，就是要让别人爱看，争取做到绘声绘色。

刚开始的时候，每给出一个作文题，我会给同学们一些写作思路，目的是降低写作难度，让孩子们能比较顺利和轻松地动笔。比如，写一个家庭成员《我的XX》，就可以提出下面这些问题帮助他们理清思路：他/她的长相是什么样的？他/她有些什么样的性格？你为什么喜欢他/她？有什么让你印象深刻的事情？

再比如，写一件和家人或朋友一起做的事，可以这样提示写作思路：1)把“经过”部分分成几个阶段，然后按照先后顺序一层一层地写清楚。2)写的时候多问几个“后来怎样”，文章就具体了。3)对事件中的主要人物，特别是主要人物，当时是“怎么说的”、“怎么做的”，又是“怎么想的”，一定要写具体。

写作思路有了，还要把框架搭好。同学们最容易的就是开头上来兴冲冲地

写好多，一下子就和中主要部分混在一起了，很容易就东一言西一语写成了流水账，然后又匆匆忙忙地结了尾。为了帮助同学们做到结构清楚，我就要要求开头就是三四句话，介绍清楚是要写一件难忘的事或者一次旅行或者一个人物就可以了。结尾则用两三句话做个总结。这样的框架一搭，孩子们就自然把重点放在中主要部分，作文写出来整体看上去脉络就很清楚，言之有序了。

另外，范文的作用非常大。马立平教材除了大量的补充阅读，还有很多范文，有的甚至是一些差不多年龄孩子的习作。每次读这些范文的时候我就让同学们讨论哪里写的好哪里写的有趣，从而让同学们知道他们写的时候哪些形式哪些手法可以借鉴和模仿。比如，我们有一篇作文《我》就是在读了范文后给自己的一幅自画像，有的同学写了自己的爱好，有的同学写了自己的特长，也有的同学写了自己的小毛病。在课文教学中，我们也常常会把好的情节拿出来专门让同学们体会，怎样写就把文章写的生动了。

作文就是用笔来说话，很多同学的中文口语表达都很棒，词汇也积累了很多，写论文是水到渠成的事情。当然，要把作文写好真的还是要花功夫的。

棒球比赛

五年级 黄怡然 指导老师 郭小川

作为一名击球手和投手，今年秋季我参加了一场激烈的棒球比赛。我们遇到了一支强队。一开始我和我的队友挥棒打出了几颗炸弹（非常远的球），一度占了上风，但接下来的几局中我连续几个失误让对手得了分。在倒数第二局，我们球队击出了四个球，对方都没有接住，我们压制住了他们。到了关键性的最后一局，我作为投手上场，让对方的三个击球手接连出局。最终我们赢得了这场比赛，战胜了这支强队。

尽管比赛打得很焦灼，比分交替上升，但我们球队运用了好的策略，大家互相帮助支持，再加上有每天艰苦训练做基础，才最终赢得比赛。我很开心。加入球队后，我既锻炼了身体，又认识了很多朋友，真是一举多得。我要继续努力，争取在明年的比赛中赢得更好的成绩。

我的小猫

六年级 徐光远 指导老师 洪旋

我的小猫是我在两年前的那个夏天收养的。它的前主人搬家，没法带它去，于是就把它送给了我。

小猫名叫Bixby，但是我更喜欢叫它咪咪。它是一只灰褐色的猫，身上有黑色花纹，脑袋顶上也是黑色的，肚子和屁股上有些黄色的毛。它的耳朵总是竖着，看起来很可爱。它的尾巴很长，经常在地上扫来扫去。不过走路的时候，尾巴就翘着，像个小小的天线。

咪咪爱往人身上蹭，还会跳到我的腿上抱抱我。它对周围事物很好奇，对我从外面带回来的东西，都会扑过去闻一闻，一旦有声音，咪咪会很专心地听。但是它胆子小，当有客人来时，咪咪就会躲起来。多数时候，它都静静地陪着我。

我觉得我的小猫很可爱，也很有趣。跟它在一起的时候，我很开心。希望它能够陪伴我很长的时间。

北极熊

六年级 施柏安 指导老师 洪旋

在世界上，有很多的动物，但是我最喜欢的是北极熊。一身雪白的毛，很漂亮。同时，我觉得它们很酷，可以在寒冷的北极圈内生活。

你知道吗？北极熊的皮肤其实是黑色的！黑色的皮肤有助于吸收热量，这是保暖的好方法。它们身上的白毛除了能保持体温外，还能反射阳光，所以在奔跑的时候不会很热。我最喜欢北极熊宝宝的样子，它们长着一对小小的黑眼睛，胖乎乎毛茸茸的身体让人禁不住想要抱一抱，摸一摸。它们走起路来像是一团毛球在滚，笨拙得可爱。

尽管北极熊可以在陆地上生活，其实被归类为海洋动物。它们可以在极其寒冷的环境下生存。为了捕食，常常伪装在雪里，但可以闻到一公里外的猎物。它们还可以长时间呆在冰冷的海水里，连续游上几天几夜。

我喜欢北极熊的另一个原因是因为我喜爱的毛绒玩具是一个爸爸妈妈送我的北极熊。它陪伴着我长大，带给我很多快乐。

我的好朋友

六年级 樊晨仪 指导老师 王晓秋

诺拉是我最好的朋友。我们是在夏令营里认识的。聊天时发现我们竟来自同一所学校，于是很快就成了好朋友。当我难过时她会给我安慰。当她不开心的时候，我也会开导她。夏令营那段时间，我们俩在一起玩得很开心，彼此也有了很深的了解。

诺拉今年十岁，比我小一岁。她最喜欢的动物是乌龟，我喜欢羊。虽然我们喜欢的动物不一样，但不妨碍我们的友谊。我们喜欢的颜色很相近。她喜欢蓝色，我喜欢紫色。我们喜欢的食物也有很多是一样的，只要好吃，我们都愿意吃。但她不喜欢番茄酱的味道，所以我就尽量不在她面前吃。我俩都有一件不喜欢做的事，那就是跑步，所以我们几乎不参加体育运动。

今年我们在同一个班级。虽然她的课程安排与我的不一样，但我们还是会常在午餐时见面，互相交谈。在课间休息时，由于时间太短，我们常常无法相见。但放学后，我们会互相给对方，说完悄悄话后才各自回家。当第二天到来时，我们又期待着再次见面。

狐狸和乌鸦的故事

七年级 盛宣荣 指导老师 沈海燕

在一个阳光明媚的早晨，乌鸦又找到一块肉，准备带回家去和孩子分享。那肉实在太香了，再次被狐狸闻到了。狐狸想了想，自言自语地说：“这次我还要吃到它。”

狐狸的这句话被乌鸦的一个孩子听见了。它本能地想帮助母亲，就用手机给妈妈发了一条短信。不巧的是那天乌鸦妈妈忘记带手机了。这时候，狐狸抬头看见了树上的小乌鸦，于是悄悄地爬上树，把手机抢走了，并对小乌鸦说：“晚上过来用你妈妈找到的那块肉来换手机。”小乌鸦想了想，勉强答应了狐狸的条件。狐狸得意地走了。

当夜晚来临，狐狸来收货时，小乌鸦不情愿地把肉给了狐狸。狐狸拿到肉后，就飞快地跑走了。还手机的事情根本没提。可是，这只小乌鸦早就看破了狐狸的阴谋。它大叫了一声，只见旁边的树林里钻出了一头巨熊，一巴掌把狐狸死死地拍在地上。狐狸还没有反应过来，就被小乌鸦抢回了肉和手机，而狐狸也被熊带回了熊窝。

原来这头熊是小乌鸦找来的。而于此同时，乌鸦妈妈正拿着手机拍狐狸被打败的视频呢。

天蓬元帅出天庭

七年级 魏昊达 指导老师 沈海燕

天蓬元帅在天庭过得很快活，生活舒适，工作轻松，还有很多朋友。他们经常一起喝酒、游玩。连王母娘娘也是他的好友。

有一天，天蓬元帅喝醉了，触犯了天条。玉皇大帝很生气，决定将他贬到人间。天蓬元帅得知后又后悔又伤心，他不愿意离开天庭，就向王母娘娘求情。王母娘娘告诉他：“我不能改变玉皇大帝的决定，但我可以保证你在人间过得很舒服。以后找机会我再让你重回天庭。”天蓬元帅听了，连声称谢：“如果能这样，我感激不尽。”王母娘娘接着说：“但你得在走之前帮我做一件事。”天蓬元帅爽快地答应了。王母娘娘告诉他，蟠桃园的园丁要离开一阵，这段时间需要他帮忙照顾桃树，只要浇水就好。天蓬元帅一听，觉得太容易了。

天蓬元帅精心地打理着蟠桃园，天天给桃树浇水。过了几天，他发现桃树长得更好了，树叶绿油油的，树枝也更粗了。于是他就把附近一条小河的河水全部都取出来浇到蟠桃园里。眼看着蟠桃园的桃树长得越来越茂盛，他高兴极了，兴冲冲地向王母娘娘报告蟠桃园的情形。可是王母娘娘听了，气冲冲地说：“你知道吗？那条河的水是供我瑶池用的。没有水，瑶池里的仙花草都死了。现在我不能保证你在人间的好生活了。”

于是，我们知道天蓬元帅下凡后变成了猪八戒。他被唐僧收作徒弟，去西天取经，途中经历了千辛万苦九九八十一难。而王母娘娘没有食言，在取经成功后帮他重新回到了天庭。

过而不改，是谓过矣

八年级 任晓天 指导老师 姜泽和

“过而不改，是谓过矣。”这句话是论语里最简单的一句话。尽管这句话写于很久以前的春秋时代，在今天仍能指导我们的人生。

当孔子第一次说“过而不改，是谓过矣”时，一开始没有人理解它的意思，然而慢慢地人们明白了它是在说犯了错误，但不纠正这个错误，才是真正的错误。

在我很小的时候，我的父母就告诉了我这一点。有一次我的钢琴老师因为我弹琴没有进步而非非常生气。尽管我有很多时间可以练习，但我却在玩电子游戏。结果钢琴老师对我上课时的表现不满意。事后，我认识到了错误。从那以后，我每天练习钢琴三十分钟，大大提高了我的弹奏技能。再次上钢琴课时，钢琴老师非常满意。而我从以前的错误中吸取了教训，学会更合理地安排时间。所以犯错误没有关系，只要改正了就好。

这就是“过而不改，是谓过矣”的全部意义。论语中孔子说的话在今天也能帮助我们取得成功。

学习的意义

八年级 董柏诚 指导老师 姜泽和

“学而不思则罔，思而不学则殆。”是论语中的一句话。孔子从小就学习得思考，思考和学习必须要结合在一起。我觉得孔子的这句话在两千年后还没过时。这是不是很神奇？

“学而不思则罔”的意思是学习不能光学不思考。如果不搞明白学的内容，就会让自己感到困惑，等

于什么也没学到。在学习中，我会记住“学而不思则罔”这句话。随着年级的增高，我的中文和数学作业越来越难，但是我理解做的题目，难题就变简单了。这个道理不仅告诉我们怎么学习，而且也说明了思考的重要性。不管学习什么都要努力地思考。如果只学不想，课堂学的知识就很难被记住被掌握。

“思而不学则殆”的意思是遇到事情若只按照自己的想法而不学习先人的经验，就很容易发生混乱。记得有一年的暑假，我和我的同学经常到一个湖里玩。我们以为有水就可以游泳，不知道那里有危险，直到看到禁止下水的警示牌。听说湖里有有毒的水蛇才不敢再去了。不过这个经历让我知道了做事不能想当然，学习别人的经验非常重要。

孔子说的“学而不思则罔，思而不学则殆。”这句话将会永远指导着我的学习和生活。

一氧化碳中毒的危害

八年级 褚芸漪 指导老师 张艳

一氧化碳是一个非常危险的化学物质。它是一种无色无味的气体，存在于我们生活中。最常见于做饭使用的燃气，汽车尾气和香烟的烟雾。很多人家里因为没有一氧化碳探测器，一旦出事就生命攸关。

在美国，燃气事故是一氧化碳中毒的第一大原因。灶台一开，就会有一氧化碳出来。但如果火灭了，而开关还开着，一氧化碳就会越积越多。一氧化碳里只有一个碳分子和一个氧分子，是一个不稳定化合物。所以，一旦进入人体就会从人的血液里夺走氧气分子，造成人体器官的损害甚至有生命危险。另外，抽烟吐出来的烟雾，也含有很多一氧化碳。还有，汽车尾气的主要成分也是一氧化碳。一个汽油动力车在行驶的时候会产生一氧化碳。要是排气管被堵，一氧化碳就会堆积在车内，被车里的人吸入。有一个妈妈接了孩子后开车回家，把车停在车库里忘记熄火了。过了一个钟头，妈妈和孩子都感觉头疼、乏力 and 想要睡觉。就在此刻，一氧化碳警报器响了。他们赶快打开门窗，并冲出家门。查找原因时，才发现原来车一直处于打着的状态。幸亏救护车很快就到了，医护人员给两人吸上了氧气。大夫说要是有一氧化碳报警器没有响，很可能过不了多久，他们就会昏迷，丧失意识。

所以我们要小心身边的这个隐形杀手，安全使用炉灶，不吸烟，在家里安装一氧化碳探测器，还有正确操作燃油汽车。

拿破仑

八年级 李诚宇 指导老师 张艳

在历史上，有许多著名的人物对我们的社会产生了重大影响，其中就包括了法国的拿破仑。

拿破仑出生在1769年8月15日，是家里的第二个孩子。他十六岁从法国军校毕业并且很快得到了少尉军衔。因为他战功卓著，拿破仑的军衔慢慢上升到了少将。此后他率领军队打败了奥地利和埃及的军队。由于法国国内政治不稳定，1799年他发动了政变，成为了法国第一执政官。1804年拿破仑宣布自己成为法国皇帝，并颁布实施《拿破仑法典》，一个至今还在被引用的法典。

1803年拿破仑开始了历史上著名的拿破仑战争，同时与奥地利、英国、俄罗斯等多国开战。战争初期，拿破仑非常成功地打败了奥地利、俄罗斯、普鲁士和英国。但是在1808年到1814年的半岛战争中，法国的军队被西班牙、葡萄牙和英格兰的联军打败了；紧接着又被奥地利、普鲁士、俄罗斯和瑞典打败了。最后，在1814年3月法国巴黎被敌军占领，拿破仑被迫退位，并且被流放到厄尔巴岛。但是由于法国人民的支持，不久后拿破仑逃回了法国，并再次称帝，又组建了一支新的军队。1815年6月16日拿破仑率领军队入侵比利时，成功地打败了普鲁士的军队，可是仅仅两天后他的军队就败于滑铁卢。1815年6月22日，拿破仑再次被退位，并被流放到英国的圣海伦娜岛上。他在那里渡过了生命的最后六年。

我和奶奶的珍贵时光

九年级 陈子欣 指导教师 姜琳

从小我就特别喜欢奶奶。每当和奶奶在一起时，我就感到很安心。至今我还清晰地记得那些和奶奶在一起时的珍贵时光。

早上，奶奶经常会给我做一碗我最喜欢的鸡蛋蔬菜面。当我第一次吃的时候，没想到一碗看似普通



中文听写比赛

2023年3月12日，华夏中文学校桥水分校于举办了一年一度的听写比赛。很多学生踊跃报名，积极参与，各个年级组都评选出了优胜者和优秀者（见照片）。

桥水分校各个年级组学生们通过听写比赛复习了以前学过的知识，同时提高了学习中文的热情，更结交了新朋友，真是一举多得的一项活动，受到学生和家长的喜爱。



的面条会这么美味，让我特别开心。自那以后，奶奶就经常做给我吃。直到现在我仍然记得那种味道。平时我会陪着奶奶一起种菜，围在她身边跑来跑去。经过几个月小种子发芽长大结果了，我兴奋不已；我也能从奶奶的眼中看到收获的喜悦。

因为奶奶在家里照顾我，我不去幼儿园，所以我和奶奶形影不离。有时她会带我出去玩，有时在家陪我拼图。和奶奶在一起的时候，时间总是过得飞快。晚上是奶奶哄我睡觉。不管多晚，她会一直等我睡着才悄悄离开我的房间。

每当我需要帮助时，奶奶都会是第一个出现的人。记得有一次我和姐姐在电视机前玩耍，一不小心把它撞翻了，但奶奶没有向爸爸妈妈告状。直到几年后换新电视时，妈

妈才发现墙上的划痕，知道了我曾经闯过的祸。

后来，奶奶要回中国了。我哭得很伤心，感觉一切都碎了。奶奶走后，我很想她。庆幸的是爸爸答应带我们去中国看望奶奶。等我再次见到奶奶时，我觉得那画面是那么的亲切，熟悉和美好，就跟在我梦中反复出现过的情形一模一样。在中国的那段时间，我可以看出奶奶更喜欢中国。这让我懂得了人不能自私，也要考虑别人的感受。尽管当时我是那么舍不得让奶奶回中国，但知道爸爸妈妈做出了正确的决定。

奶奶，这三年的疫情让我们无法再去中国看望您，不过每周能和您视频电话，我还是很开心。奶奶，我爱你！待疫情过后，我一定再去中国看望您。